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První dvě desetiletí třetího tisíciletí byla v archeologii 
svědkem bouřlivého rozvoje rozličných přírodovědných 
metod, které zásadním způsobem obohatily poznání prehis-
torie i historických období v nejrůznějších částech světa. 
Čína není v tomto ohledu výjimkou. Tento příspěvek si pro-
to klade za cíl představit české odborné veřejnosti nejdů-
ležitější výsledky aplikace bioarcheologických metod v bá-
dání o prehistorii a raných dějinách oblasti, která je zhruba 
vymezena dnešními hranicemi Čínské lidové republiky. Je 
pochopitelné, že při rozloze uvedeného území, které se svo-
jí velikostí blíží Evropě či regionu Předního východu, a při 
délce pojednávaného období, jež zde vymezujeme přecho-
dem na produktivní způsob obživy na straně jedné a vzni-
kem říší, které uvedly většinu regionu stojícího v centru na-
šeho zájmu pod svoji politickou kontrolu, na straně druhé, 
není možno podat vyčerpávající přehled dané problematiky. 
Omezíme se proto pouze na výběr jednotlivých problémů 
a prací, vztahujících se především k tématům, jimiž se au-
tor předloženého příspěvku již dříve zabýval. V centru naší 
pozornosti tak bude stát oblast severní Číny kolem Žluté 

řeky. Přitom se zaměříme jednak na výsledky genetických 
studií, jednak na rekonstrukci stravy prehistorických a raně 
historických populací na základě analýzy stabilních izotopů 
z lidských – případně zvířecích – kostí. Jde o vzájemně pro-
pojená témata, protože jedním z nejdůležitějších přínosů ge-
netického bádání jsou rekonstrukce pohybů prehistorických 
populací, které byly do značné míry ovlivňovány proměna-
mi způsobu obživy. 

Archeogenetika

Nejprve obrátíme pozornost k archeogenetice. Je hned nut-
no podotknout, že k výsledkům tohoto vědního oboru se 
můžeme vyjadřovat pouze z pohledu laika a s přihlédnutím 
k závěrům bádání „tradiční“ archeologie. Kritériem pro vý-
běr zde představených archeogenetických studií tedy bude 
jejich relevance ve vztahu k obrazu vykreslovanému s vyu-
žitím tradičních archeologických přístupů. Zároveň se – opět 
z hlediska „tradiční“ archeologie – pokusíme upozornit na 
nebezpečí určitých zjednodušujících nebo problematických 
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tvrzení, kterých se autoři vybraných studií někdy dopouštějí 
ve chvílích, kdy se výsledky genetických analýz snaží kon-
frontovat s archeologickým materiálem. Takovéto případy 
ovšem zároveň poskytují varování, že nebezpečí podobných 
zkreslení či zjednodušení při využití výsledků genetického 
bádání hrozí i nám. 

Archeogenetika se v Číně začala rozvíjet zhruba kolem 
přelomu tisíciletí, přičemž zpočátku – tak jako jinde – šlo 
především o rekonstrukce pohybů prehistorických lidských 
skupin založené na výzkumu genetiky moderních populací. 
Nověji v této souvislosti na stále větším významu získáva-
jí i analýzy staré DNA. Podobně jako v případě Evropy je 
i v Číně jednou z důležitých oblastí, kde genetika přináší 
zásadní poznatky, problematika původu a šíření jazykových 
rodin. V této souvislosti je upozorňováno, že tyto rámcově 
korelují s haploskupinami mužského chromozomu Y (Wang 
– Li 2013, 6–7; Yu – Li 2021, 786). Jazykovou rodinou, je-
jímuž původu a šíření ve východní Asii rozličné vědní obo-
ry tradičně věnují největší pozornost, je rodina sinotibetská 
(Obr. 1). To není nijak překvapivé, protože té – co se týče 
počtu mluvčích – náleží ve světovém měřítku druhé místo 
hned za jazykovou rodinou indoevropskou a zároveň k ní 
patří tak významné jazyky východní Asie, jako je čínština, 
tibetština či barmština (nepočítaje velké množství jazyků 
s malým počtem mluvčích, rozšířených především podél vý-
chodního a jižního okraje Tibetské náhorní plošiny) (Handel 
2008, 422). Názory lingvistů a v závislosti na nich i archeo-
logů ohledně místa vzniku diskutované rodiny se značně 
různily a různí, což platí i o mechanismech šíření sinotibet-

ských jazyků (přehledně viz Maršálek 2015, 24–33). Zatím-
co především George van Driem (1998, 67–102) – ovšem 
i Roger Blench (2008, 105–132; 2009) – hledají jejich pů-
vod na západě, v blízkosti Tibetské náhorní plošiny, přičemž 
argumentují předpokládanou časovou hloubkou sinotibetské 
jazykové rodiny a tím, že jazyky patřící k ní vykazují nej-
větší diverzitu právě v západních částech areálu jejího roz-
šíření, postupně převládl opačný názor, který výchozí oblast 
expanze uvedené jazykové rodiny klade do tzv. Centrální 
planiny na středním toku Žluté řeky (Obr. 1) (LaPolla 2001, 
227; Sagart 2008, 133–157; Bellwood 2005a, 121; 2013, 
178–182, 187–189; Maršálek 2015; Stevens – Fuller 2017, 
152–186; Zhang et al. 2019, 112–115; Sagart et al. 2019, 
10317–10322). Ve prospěch druhé z uvedených hypotéz no-
věji hovoří i genetika.  

Podle výzkumu genetiky současných populací koreluje 
rozšíření sinotibetské rodiny především s haploskupinou 
O2a chromozomu Y (Yu – Li 2021, 786, Fig. 1). Pravděpo-
dobný původ populací hovořících sinotibetskými jazyky na 
středním toku Žluté řeky ukázala už jedna z prvních gene-
tických studií věnovaná danému tématu a založená na zkou-
mání bialelických a mikrosatelitních markerů chromozomu 
Y 607 jedinců z 31 lidských skupin mluvících jazyky sino-
tibetské jazykové rodiny (Su et al. 2000, 582–590). Podle 
závěrů uvedeného výzkumu došlo zhruba ve 4. tis. př. n. l. 
k rozdělení sinotibetské rodiny na její dvě základní větve – 
sinotibetskou a tibetobarmskou –, přičemž lidské skupiny 
mluvící jazyky západní – tibetobarmské – větve se násled-
ně šířily z území na horním toku Žluté řeky směrem na jih  

Obr. 1. Dnešní rozšíření sinotibetské jazykové rodiny (červeně) a předpokládané směry a doba migrací 
populací hovořících sinotibetskými jazyky. Zdroj podkladové mapy Maršálek 2015, Obr. 1 (upraveno). 
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a jihozápad, tedy na Tibetskou náhorní plošinu a podél jejího 
východního okraje (Obr. 1) (Su et al. 2000, 588–589). Tomu 
odpovídají i závěry řady dalších studií, které se zaměřily na 
tibetobarmské populace sídlící v širším himálajském regio-
nu (např. Kang et al. 2012). Ty jednak naznačují, že hranice 
postupu předků těchto populací vymezily přírodní překáž-
ky v podobě Himálaje a severovýchodoindického koridoru, 
které zabránily míšení s lidskými skupinami sídlícími v In-
dii (Cordaux et al. 2004; Gayden et al. 2007; Gayden et al. 
2009), jednak ukazují, že daná expanze byla spojena hlavně 
se šířením mužské části populace reprezentované haplotypy 
chromozomu Y (Wen et al. 2004b; Stoneking – Delfin 2010, 
191). To je v souladu s poznatky ohledně šíření jazykových 
rodin či přímo samotných jazyků i v jiných částech světa, 
včetně pronikání čínštiny do jižní Číny v posledních dvou 
tisíci letech, a to nejen v souvislosti s expanzí čínského cí-
sařství (Wen et al. 2004a, 302–305). Je ovšem třeba podotk-
nout, že na rozdíl od situace například v Severní Americe, 
kde původní obyvatelstvo při kontaktu s evropskými koloni-
zátory podstatně přispělo do genetické výbavy dnešních mí-
šenců svojí mitochondriální DNA předávanou po mateřské 
linii a daleko méně chromozomální DNA, která se předává 
z otcovské strany, v případě tibetobarmských etnik je poměr 
mezi oběma podstatně vyrovnanější: to ukazuje na neza-
nedbatelné zastoupení žen mezi nově příchozími migranty 
(Wen et al. 2004b, 862). 

K upřesnění datace a mechanismů počátků šíření sinoti-
betských jazyků přispělo sekvenování 78 východoasijských 
chromozomů Y, které v rámci haploskupiny O3a-M324 
(k níž dnes patří asi 40 % příslušníků čínské většinové ná-
rodnosti Han a která je zjevně totožná s jinde uváděnou 
haploskupinou O2a-M324) odhalilo tři epizody radiální 
expanze, označené autory diskutované studie jako Oα, Oβ 
a Oγ. Ty jsou podle nich datovány zhruba do doby po polo-
vině 4. tis. př. n. l., po polovině 5. tis. a do první poloviny 
téhož tisíciletí (Yan et al. 2014, 2; Wen et al. 2016, 426). 
Tyto odhady časově zařazují počátek migrací – či demické 
difúze – z Centrální planiny do období existence rozsáhlého 
neolitického kulturního komplexu Yangshao (Obr. 2), cha-
rakterizovaného především malovanou keramikou (Obr. 3) 
a rozvíjejícího se na středním toku Žluté řeky a v údolí je-
jího západního přítoku, řeky Wei, v 5. a 4. tis. př. n. l. Jak 
dále ukázala analýza celých sekvencí chromozomů Y 285 
jedinců mužského pohlaví z rozličných skupin hovořících 
tibetobarmskými jazyky, stejně jako spřízněných východoa-
sijských etnik, haploskupina Oα–F5 (O2-M117-F5), jejíž 
původ lze hledat mezi nositeli kultury Yangshao, předsta-
vuje jednu ze dvou hlavních složek otcovského genetického 
fondu u tibetobarmských etnik. V průběhu poměrně krátké 
expanze datované do 4. tis. př. n. l. mělo dojít k jejímu roz-
dělení na dvě podskupiny, jejichž nositelé mohli na Tibet-
skou náhorní plošinu a do jejího okolí postupovat ve dvou 
různých vlnách. V případě jednoho z těchto migračních 
proudů došlo k obohacení genetického fondu haploskupi-
nou D-M174, vyskytující se dnes pouze u tibetobarmských 
etnik; původ této haploskupiny lze hledat mezi původními 
lovecko-sběračskými obyvateli Tibetské náhorní plošiny 
a přilehlých území (Wang et al. 2018).  

Do obrazu rozsáhlé neolitické expanze vycházející 
z Centrální planiny a vykreslované rozbory genetické výba-
vy současných populací jsou nověji dosazovány i výsledky 

analýz staré DNA získané z prehistorických kosterních po-
zůstatků (Yu – Li 2021, 785–790). Konkrétně jde o chromo-
zomální DNA ze známých lokalit kultury Yangshao, jimiž je 
Banpo v údolí řeky Wei, datované do 5. tis. př. n. l., a Xishan 
na středním toku Žluté řeky, patřící následujícímu 4. tisíci-
letí (Obr. 2) (Zhang et al. 2018). Vzorky z lokality Xishan 
by podle autorů jedné ze studií mohly být ve vztahu k výše 
zmíněné haploskupině F5, typické pro tibetobarmská etni-
ka (Zhang et al. 2018, 11–12). Jiní autoři v této souvislosti 
upozorňují na to, že vzorky staré DNA z pozůstatků nosite-
lů kultury Qijia, rozšířené v severozápadní Číně na horním 
toku Žluté řeky kolem přelomu 3. a 2. tis. př. n. l., byly přiřa-
zeny k rovněž již uvedené skupině O2a-M324, převládající 
dnes u čínské většinové národnosti Han. Opět by mělo jít 
o genetický odkaz, který místní prehistorické populace síd-
lící v oblasti hrající klíčovou roli v zemědělském osídlování 
Tibetské náhorní plošiny a jejího okolí zdědily po migran-
tech z prostředí kultury Yangshao (Yu – Li 2021, 787).

V souvislosti s analýzami staré DNA je ovšem třeba upo-
zornit na několik problémů. Počet vzorků, rozptýlených po 
rozsáhlých územích Číny, je zatím velmi malý – například 
jedna z výše diskutovaných studií pracuje pro celou Čínu 
s dvanácti (Zhang et al. 2018) – a jejich kvalita může být 
značně rozdílná. Zároveň nemusí být zcela jasné, co příbu-
zenství mezi izolovanými vzorky z často dosti vzdálených 
lokalit přesně odráží: zda přímé fyzické posuny lidských 
skupin, či pouze tok genů mezi rozličnými populacemi 
udržujícími vzájemné kontakty. Tento problém lze ilustro-
vat na vztahu nositelů kultur Centrální planiny a severový-
chodní Číny, tedy historického Mandžuska. Právě uvedené 
analýzy staré DNA ukázaly genetickou příbuznost jedinců 
z yangshaoské lokality Xishan s nositeli severovýchodních 
kultur Hongshan (cca 4500–3000 př. n. l.) a Spodní Xia-
jiadian (cca 2000–1400 př. n. l.) (Zhang et al. 2018, 12), 
přičemž vícekrát zmiňovaná haploskupina O2a-M324 byla 
zachycena i u členů elity pohřbených v areálu rozsáhlých 
hongshanských obřadních center v Niuheliangu a Banlan-
shanu (Yu – Li 2021, 789). Podle určitého názoru dokonce 
nositelé hongshanské kultury rozšířili po severní Číně ha-
ploskupinu O zhruba korelující se sinitickými jazyky, tedy 
východní skupinou jazyků sinotibetských (Yu – Li 2021, 
787–789). Odtud je už pouze krůček ke spojování šíření 
genetické výbavy a sinotibetských jazyků s rozšiřováním 
„nefritové kultury“ mající původ v severovýchodní Číně, 
jejímž prvním výrazným představitelem je právě kultu-
ra Hongshan (Yu – Li 2021, 787–789). Z archeologického 
hlediska je ovšem představa rozsáhlejších posunů lidských 
skupin z Mandžuska směrem na jih (Yu – Li 2021, 793) vel-
mi problematická. V diskutovaném případě jde spíše o od-
raz intenzivnějších kontaktů mezi oběma oblastmi ve 4. tis. 
př. n. l., které se archeologicky projevují šířením malované 
výzdoby keramiky z kultury Yangshao do kultury Hongshan 
(Liu – Chen 2012, 172–173) a naopak výskytem luxusních 
hongshanských předmětů z nefritu či výrobků vykazujících 
zjevné ovlivnění z hongshanského prostředí někdy na dosti 
vzdálených místech Číny, např. až na dolním toku Dlouhé 
řeky (Liu – Chen 2012, 207; Wen 2023). Tyto těsné interakce 
mohly vést k toku genů (Su et al. 2000, 588) mezi oběma 
regiony, přičemž se zdá, že menší zachytitelné migrace smě-
řovaly spíše z Centrální planiny do oblasti Mandžuska než 
opačným směrem (Cui et al. 2013).
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Ještě podstatně problematičtější je pak v diskutovaných 
genetických studiích odkazování na pozdní písemné pra-
meny a spojování původu jednotlivých haploskupin chro-
mozomu Y s neolitickými praotci, ztotožňovanými s bož-
skými vládci čínského dávnověku a mytickými demiurgy 
čínské civilizace, konkrétně se Žlutým císařem (Huangdi) 
a Plamenným císařem (Yandi) (Yan et al. 2014, 4; He et al. 
2016; Zhang et al. 2018, 11–12). V tomto případě jde o dů-
sledek tradiční historické orientace čínské archeologie, ve-
doucí k obecné důvěře v písemné prameny a k nekritickému 
promítání jejich údajů do podstatně starších prehistorických 
období (Falkenhausen 1993). Oba zmínění božští vládcové 
jsou uváděni až v textech druhé pol. 1. tis. př. n. l. a jde buď 
o historizující transformace původních božských postav, či 
přímo o výmysly daného období (Falkenhausen 2006, 165; 
Lewis 2009, 556, 564–568). Samotná představa neolitické 
expanze vycházející z prostředí kultury Yangshao na střed-
ním toku Žluté řeky a nesené skupinami s pravděpodobně 
patrilineární organizací je ovšem dobře podepřena nejen 
genetickými, nýbrž i archeologickými a lingvistickými po-
znatky. Nelze pak zcela vyloučit, že určití jedinci mužského 

pohlaví s významnějším sociálním postavením – a tedy vět-
šími možnostmi předat svoji genetickou výbavu – zanechali 
v genofondu potomků původních migrantů výraznější stopu.

Nyní je tedy načase obrátit pozornost ke společenské 
a příbuzenské organizaci migrujících populací, přičemž ke 
druhému z uvedených témat je genetika schopna poskytnout 
klíčové informace. Z předchozího výkladu vyplývá, že do-
savadní poznatky naznačují těsné sepětí expanze sinotibet-
ských jazyků – a nejen těch – se šířením genetické výbavy 
předávané po mužské linii. To pravděpodobně ukazuje na 
patrilineární příbuzenskou organizaci expandujících neoli-
tiků nebo přinejmenším na patrilokální rezidenci, většinou 
spojenou s patrilineární organizací (Kottak 2015, 181–182). 
To není nijak překvapivé, protože podle odhadů se v celo-
světovém měřítku patrilokalita vyskytuje zhruba u dvou 
třetin až tří čtvrtin lidských skupin (Seielstad 1998, 279). 
S převažující patrilokalitou, a tedy s větší mírou mobility 
žen mezi jednotlivými komunitami je spojována i velmi níz-
ká diverzita mitochondriální DNA předávané po ženské linii 
napříč jednotlivými populacemi východní Asie, včetně čín-
ské většinové národnosti Han (Oota et al. 2002). V takovém 

Obr. 2. Hlavní celky a lokality zmiňované v textu: 1. Oblast rozšíření raně neolitické kultury Peiligang, 2. Oblast rozšíření raně neolitické 
kultury Dadiwan, 3. Oblast rozšíření kultury Yangshao ve 4. tis. př. n. l., 4. území dnešní provincie Gansu, 5. Jiahu, 6. Xishan, 7. Banpo,  
8. Baligang, 9. Zongri, 10. Tianshanbeilu, 11. Xinzheng. Zdroj podkladové mapy Maršálek 2015, Obr. 2 (upraveno).
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případě by pak v rámci jednotlivých patrilokálních komunit 
měla být diverzita mtDNA naopak vyšší než v případě chro-
mozomální DNA (Dong et al. 2015, 72).

Dobrou příležitost ke studiu příbuzenské organizace 
čínského neolitu, konkrétně kultury Yangshao, stojící v cen-
tru našeho zájmu, nabízejí hromadné hroby vyskytující se 
v dané kultuře od sklonku 5. tis. do první pol. 4. tis. př. n. 
l. (Obr. 4). Ty se objevují po celém areálu jejího rozšíře-
ní od údolí řeky Wei na západě po střední tok Žluté řeky 
na východě a obsahují druhotné pohřby až několika desítek 
jedinců (Yan 1989, 243–247, 264–265; Zhang et al. 2018, 
79).  Z mnohočetného pohřbu na lokalitě Baligang (Obr. 2) 
s pozůstatky 126 osob se podařilo získat mtDNA pěti jedin-
ců, kteří náleželi ke třem různým mateřským liniím (Zhang 
et al. 2018, 83, 85). Stav zachování DNA bohužel neu-
možňoval rozbor Y-chromozomální otcovské DNA – a ani 
určení pohlaví zkoumaných osob –, nicméně v kombinaci 
s výsledky starších studií podobných hromadných pohřbů, 
které na základě morfologických znaků dospěly k závěru, že 
pohřbení jedinci byli biologicky příbuzní (Lee – Zhu 2002, 
718; Peterson – Shelach 2010, 259–260), se soudí, že šlo 
o příbuzenství po mužské linii a že dané komunity praktiko-
valy patrilokalitu, případně byly patrilineárně organizované 
(Nichols 2021, 277–278). Pozoruhodné je, že k odlišným 
závěrům vedl rozbor mtDNA 18 náhodně vybraných jedin-
ců ze zhruba o tisíc let mladšího pohřebiště Fujia na dol-
ním toku Žluté řeky, které náleželo kultuře Dawenkou (cca 
4100–2600 př. n. l.), zčásti současné s mladšími fázemi kul-
tury Yangshao. Tyto vzorky nevykazovaly žádnou diverzitu, 
což autory studie vede k představě o matrilokální reziden-
ci místní komunity (Dong et al. 2015). Je otázkou, do jaké 
míry lze tyto úvahy obecněji vztáhnout na nositele kultury 
Dawenkou; v každém případě ta je výsledkem vývoje dosti 
odlišného od neolitických kultur Centrální planiny, byť po-
čínaje 4. tis. př. n. l. s nimi navázala těsné kontakty (k tomu 
i Nichols 2021, 276).

V Centrální planině mohla solidarita v rámci patrilineár-
ně organizovaných příbuzenských a společenských jedno-
tek sloužit jako jeden z významných faktorů přispívajících 
ke vzájemné kooperaci jejich členů (k tomu i Nichols 2021, 
282) a umožňujících expanzi na nová území. V kulturní ant-
ropologii je rostoucí význam mužů a patrilineární organizace 
obecně spojován se zvyšujícím se tlakem na přírodní zdroje 
a zintenzivňováním konfliktů mezi jednotlivými lidskými 
skupinami (Kottak 2015, 182). Je tedy třeba upozornit, že 
právě 4. tis. př. n. l., do něhož lze klást rozsáhlou expanzi neo- 
litických populací ze širší oblasti středního toku Žluté řeky, 
je dobou výrazného demografického růstu a stoupajícího 
množství dokladů násilí (Maršálek 2015, 99–100). Podstat-
né informace pro postihnutí možných příčin tohoto vývoje 
poskytují analýzy stabilních izotopů z lidských a zvířecích 
kostí, k nimž nyní obrátíme pozornost. 

Rekonstrukce stravy na základě analýz stabilních 
izotopů z lidských i zvířecích kostí

Jak bylo ukázáno výše, zdá se, že jedním z klíčových fak-
torů působících při expanzi neolitických lidských skupin 
z Centrální planiny, kterou lze klást do souvislosti se šíře-
ním sinotibetských jazyků, byl stoupající tlak na přírodní 
zdroje vyvolaný demografickým růstem. I když konkrétní 

příčiny rostoucí populace ve 4. tis. př. n. l. zůstávají nejas-
né, je zřejmé, že významnou roli sehrál rozvoj zemědělství 
(Maršálek 2015, 99–100; Stevens – Fuller 2017). K tomuto 
tématu poskytují významné poznatky rekonstrukce stravy 
prehistorických populací na základě analýzy stabilních izo-
topů z kolagenu v lidských i zvířecích kostech. Severní Čína 
kolem Žluté řeky má pro tyto analýzy daleko lepší předpo-
klady než regiony kolem jižnější Dlouhé řeky (Changjiang, 
Yang-c’) a území dále směrem na jih, kde místní přírodní 
podmínky neumožňují dobré zachování kosterního materiá-
lu (Hu 2018, 146–147; Liu et al. 2021).

Pro poznání vývoje zemědělství je v Číně snad ještě více 
než jinde důležitá dichotomie dvou skupin rostlin lišících se 
svojí fotosyntetickou cestou vedoucí k rozdílnému poměru 
stabilních izotopů uhlíku 12C a 13C (Atahan et al. 2011, 2812; 
Deng et al. 2024). Dvě základní zemědělské plodiny sever-
ní Číny, proso seté (Panicum miliaceum) a bér vlašský (též 
proso italské, Setaria italica), domestikované v širším regio- 
nu kolem Žluté řeky v raném neolitu – tedy zhruba mezi 10. 
a 6. tis. př. n. l. (přehledně Maršálek 2015, 78–82; Beneš 
2018, 200–206) – jsou rostlinami s metabolismem typu C4, 
které při fotosyntéze efektivněji využívají oxidu uhličitého 
ze vzduchu a jsou dobře přizpůsobené teplejším a sušším 
podmínkám (Jiang et al. 2019, 10, 16). K odlišné skupině 
rostlin s metabolismem typu C3 pak patří rýže (Oryza sati-
va), která již v průběhu své domestikace u Dlouhé řeky od 
počátků neolitu pronikala do severní Číny. Stejný typ me-
tabolismu mají i dvě obilniny předovýchodního původu, 
pšenice (Triticum aestivum) a ječmen (Hordeum vulgare), 
šířící se do oblasti kolem Žluté řeky přes severozápadní 
Čínu zhruba kolem r. 2000 př. n. l. (Hu 2018, 146–148). 
S přihlédnutím k místu a času, z nichž zkoumané kosterní 
pozůstatky lidí či zvířat pocházejí, pak lze na základě ob-
sahu izotopu 13C usuzovat na význam zmíněných plodin ve 
stravě. Přitom hraje významnou roli i skutečnost, že v sever-
ní Číně, jejíž tradiční zemědělské plodiny, tedy oba druhy 
prosa, jsou rostlinami s metabolismem typu C4, patří většina 
divokých rostlin naopak ke skupině s metabolismem typu 
C3. Tak tomu zjevně bylo i v minulosti, přestože – jak uka-
zují analýzy obsahu izotopu 13C v organických látkách ze 
starých půd – zastoupení divokých C4 rostlin se v severní 
Číně měnilo, a to zřejmě především v závislosti na změnách 
teplot: od konce posledního glaciálního maxima byly přitom 
u Žluté řeky tyto rostliny nejhojnější ve starém a středním 
holocénu, tedy právě v době počátků domestikace obou dru-
hů prosa (Jiang et al. 2019, 18).

Pro nejranější neolit, tedy období zhruba od konce po-
slední doby ledové přibližně před dvanácti tisíci lety asi po 
rok 5000 př. n. l., poskytují izotopové analýzy spíše doplň-
kové informace k obrazu pozvolné domestikace obou druhů 
prosa vykreslovanému především rozbory zuhelnatělých 
makrozbytků, fytolitů a zbytků škrobu z keramických nádob 
a nástrojů, stejně jako trasologickými analýzami posledních 
uvedených (Hu 2018, 146). Ty ukazují, že proso představo-
valo menšinovou složku stravy vedle dominantních zdrojů 
získávaných sběrem a lovem z lesního prostředí (Barton et 
al. 2009; Zhang et al. 2010; Bestel et al. 2018). S tím mož-
ná souvisí i to, že izotopové analýzy z lokalit kultury Dadi-
wan – datované do 6. tis. př. n. l. a rozvíjející se v údolí řeky 
Wei, již na nejzápadnějším okraji rozšíření severočínských 
raně neolitických kultur (Obr. 2) – dokládají, že proso mělo 
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Obr. 3. Keramika kultury Yangshao, podle Maršálek 2015, Obr. 7 (upraveno).
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určitý podíl nejen na stravě lidí, nýbrž i zjevně již domesti-
kovaných psů, sloužících snad při lovu (Barton et al. 2009; 
Atahan et al. 2011, 2811–2817). V poslední době přinesly 
obdobné výsledky a závěry analýzy izotopů z kostí psů ze 
starší lokality Nanzhuangtou severovýchodně od středního 
toku Žluté řeky, spojované s ranou fází přechodu k used-
lejšímu životu v severní Číně (Hou et al. 2021). Podobná 
situace jako v širší Centrální planině zjevně panovala i na 
dolním toku Žluté řeky, kde podle archeobotanických a izo-
topových analýz náležela v raném neolitu prosu ve srovnání 
s divokými zdroji rovněž pouze doplňková role (Wu et al. 
2014; Hou et al. 2022). 

Oba druhy prosa ovšem nebyly jedinými zemědělskými 
plodinami, pěstovanými nositeli raně neolitických kultur 
u Žluté řeky. Již v 6. tis. př. n. l. pronikala do severní Číny 
i rýže, jejíž původ lze hledat v jižnějších oblastech u Dlouhé 
řeky. Dosavadní poznatky přitom ukazují, že proces domes-
tikace rýže byl velmi dlouhý a pozvolný, přičemž často není 
úplně jasná hranice mezi divokou a domestikovanou formou 
(přehledně Beneš 2018: 190–197). V poznání procesu do-
mestikace uvedené plodiny a jejího šíření na sever náleží 
významné místo lokalitě Jiahu v jižní části dnešní provincie 
Henan (Obr. 2). Ta i z hlediska materiální kultury předsta-
vuje určitou spojnici mezi raně neolitickými kulturami na 
středních tocích Dlouhé a Žluté řeky (Chi – Hung 2013). 
Tamní sídliště a pohřebiště je na základě kalibrovaných ra-
diokarbonových dat datováno zhruba mezi roky 7000–5800 
př. n. l., což je poněkud dříve nežli v případě příbuzných 
raně neolitických kultur Centrální planiny (Chi – Hung 
2013, 47–49). Archeobotanické zbytky a v souladu s nimi 
i izotopové analýzy ukázaly, že určitou složku stravy na lo-
kalitě poskytovala rýže vykazující znaky probíhající domes-
tikace (Hu et al. 2006; Liu – Chen 2012, 146; Chi – Hung 
2013, 50). Poznatky z Jiahu vedou až k názoru, že objevení 
se neolitických prvků v Centrální planině bylo výsledkem 
migrací ze středního toku Dlouhé řeky a že domestikace 
prosa následovala domestikaci rýže poté, co lidské skupiny 
při postupu na sever překročily hranice přirozeného výskytu 
rýže (Bellwood 2005b, 20; Chi – Hung 2013). Je ovšem tře-
ba podotknout, že určité neolitické prvky včetně keramiky 
a prosa nesoucího známky počínající domestikace se v širší 
oblasti kolem Žluté řeky objevily již ve starších obdobích 
(Liu – Chen 2012, 51–58; Maršálek 2015, 89; Wang et al. 
2015). Vzájemné vztahy mezi centry domestikace prosa 
a rýže v počátcích pěstování obou typů plodin tedy zůstávají 
nejasné, byť nálezy z Jiahu ukazují na těsné kontakty mezi 
středními toky Dlouhé a Žluté řeky v raném neolitu. V této 
souvislosti stojí za pozornost, že podle izotopových analýz 
jeden jedinec z nejranější fáze osídlení v Jiahu konzumoval 
malé množství prosa (Hu et al. 2006, 1328). Naopak rýže 
byla podle archeobotanických zjištění již v 6. tis. př. n. l. 
sporadicky pěstována i na severnějších lokalitách nedaleko 
od jižního břehu Žluté řeky (Wang et al. 2017, 750; Bestel 
et al. 2018; Wang et al. 2023), stejně jako zřejmě i na jejím 
dolním toku (Crawford et al. 2016).

Větší rozvoj pěstování rýže na středním toku Žluté řeky 
spadá do teplého a vlhkého období následujícího vrcho-
lu holocenního klimatického optima, korelujícího s ranou 
fází rozvoje již několikrát zmíněné kultury Yangshao (cca 
5000–3000 př. n. l.) (Rosen et al. 2017; Liu et al. 2021). 
Jak upozorňuje Y. Hu (2018, 146), jde zároveň o období, pro 

které je k dispozici značné množství izotopových vzorků. 
Ve vztahu k odlišnému charakteru poznatků, které poskytu-
je zkoumání archeobotanických makrozbytků a fytolitů na 
straně jedné a izotopové analýzy na straně druhé, je třeba 
upozornit na určitý problém, který se ve spojitosti s vývojem 
zemědělství v yangshaoském období objevoval od počátku 
izotopových studií na přelomu tisíciletí. Pro ranou fázi kul-
tury Yangshao, spadající zhruba do 5. tis. př. n. l., ukazo-
valy analýzy izotopů z lidských kostí velmi výrazný nárůst 
konzumace prosa oproti předchozímu raně neolitickému 
období (Pechenkina 2018, 44–45): např. na známé lokalitě 
Jiangzhai v údolí řeky Wei měl podíl prosa ve stravě před-
stavovat 75–85 % (Pechenkina et al. 2002, 16; Pechenkina 
et al. 2005, 1184, 1187; Liu – Chen 2012, 84). Nicméně již 
autoři uvedených studií poukázali na to, že s takto vysokým 
zastoupením prosa ve stravě ne úplně korespondují fyzické 
znaky nositelů dané fáze, stejně jako např. vysoké zastoupe-
ní lovených zvířat na některých lokalitách (Pechenkina et al. 
2005, 1184–1185; Pechenkina 2018, 40). I novější výzkumy 
rostlinných makrozbytků a fytolitů nadále ukazují na značný 
význam divokých zdrojů v raně yangshaoském období, byť 
je zjevné, že důležitost obou druhů prosa, a do určité míry 
i rýže, ve srovnání s předchozím raným neolitem podstatně 
vzrostla (Zhao 2017; přehledně Maršálek 2020). 

V tomto ohledu přinesla v poslední době zásadní poznat-
ky souhrnná studie založená na celkovém vyhodnocení izo-
topových analýz z lokalit yangshaoského období na středním 
toku Žluté řeky a v údolí řeky Wei (Deng et al. 2024). Podle 
jejích závěrů sice v raně yangshaoské fázi došlo oproti před-
chozímu ranému neolitu k výraznému nárůstu konzumace 
prosa, ovšem ten se týkal pouze části populace, zatímco její 
další členové konzumovali stravu obsahující určité množství 
C3 rostlin pravděpodobně získávaných sběrem. Teprve v ná-
sledujícím středně a pozdně yangshaoském období dosáhly 
oba druhy prosa zcela dominantního postavení v obživě, což 
je v souladu s výše zmíněnými poznatky získanými studiem 
rostlinných makrozbytků, fytolitů, ovšem i zvířecích kostí. 
Jak jsme upozornili výše, jsou to právě střední a pozdní fáze 
vývoje yangshaoské kultury, do nichž lze klást rozsáhlou 
expanzi lidských skupin z širšího regionu Centrální planiny. 
Je zjevné, že v tomto procesu sehrála klíčovou roli intenzi-
fikace zemědělství, ovšem i jeho extenzivní rozvoj, vedoucí 
k výraznému demografickému růstu. Odrazem těchto pro-
cesů je nejen stoupající význam prosa ve stravě lidí, nýbrž 
i změna poměru mezi oběma druhy prosa, kdy bér vlašský 
(Setaria italica) zřejmě poprvé převážil do té doby více pěs-
tované proso seté (Panicum miliaceum), přizpůsobené spí-
še sušším podmínkám (Zhong et al. 2020). Mimoto došlo 
k nárůstu zastoupení rýže na jednotlivých lokalitách a šíření 
jejího pěstování z nízce položených vlhkých oblastí do vyš-
ších poloh (Wang et al. 2019; Yang et al. 2022). Důležitou 
roli hrál rovněž rozvoj chovu domácích zvířat, především 
prasat, která byla v tomto období podle izotopových ana-
lýz krmena prakticky výhradně prosem (Pechenkina et al. 
2005, 1184; Li 2013, 217; Chen et al. 2016, 48; Wang et al. 
2018; Hu et al. 2020); rozbory fytolitů z jejich zubů přitom 
naznačují, že šlo především o plevy a další rostlinné zbytky 
(Yang et al. 2022). Chov prasat, držených pravděpodobně 
v ohradách, umožnil hnojení polí fekáliemi, na což ukazují 
analýzy izotopů dusíku na rostlinných makrozbytcích (Wang 
et al. 2022; Tao et al. 2022). Zemědělské strategie se ovšem 
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v závislosti na místních přírodních podmínkách mohly lišit. 
Zdá se například, že v otevřenější oblasti na středním toku 
Žluté řeky, kde bylo k dispozici více nové půdy, vedl tlak 
na přírodní zdroje ke kombinaci intenzifikace zemědělství 
zahrnující určitou míru hnojení s extenzivním rozšiřováním 
obdělávané půdy, zatímco v sevřenější oblasti u jednoho 
z přítoků řeky Wei, kde byl půdy nedostatek, se praktikovalo 
velmi intenzivní hnojení (Tao et al. 2022). 

Zde lze hledat kořeny výrazného sociálně-politického 
rozvoje v Centrální planině v dalších obdobích, stejně jako 
mnohokrát zmíněné expanze zemědělských populací, ve-
doucí k šíření sinotibetských jazyků do severozápadní Číny 
a dále podél východního okraje Tibetské náhorní plošiny, stej-
ně jako na ni (Wang et al. 2018, 5552). V průběhu 4. tis. př. 
n. l. se neolitické skupiny a s nimi plně zemědělský způsob 
života rozšířily na horní tok Žluté řeky, do aridních a poměr-
ně vysoko položených oblastí severozápadní Číny na území 
dnešních provincií Gansu a Qinghai (Obr. 2). Při svém šíření 
do tohoto regionu a dále na jih a západ musely zemědělství 
a posunující se lidské skupiny překonat několik přírodních 
hranic, z nichž nejvýznamnější se nacházela jižním směrem, 
na severovýchodním okraji Tibetské náhorní plošiny (Maršá-
lek 2015, 60–62). Tam jednak dosáhlo svých přírodních limitů 
zemědělství založené na pěstování obou druhů prosa, jednak 
byla nutná fyziologická adaptace lidských populací na vyso-
kohorské podmínky, především na hypoxemickou hypoxii, 
která zásadním způsobem snižuje reprodukční schopnosti ne-
adaptovaných lidských populací (Aldenderfer 2012, 345–347; 
Madsen 2016, 28). Přírodní hranice pěstování prosa a výsky-
tu problémů s hypoxií leží zhruba v nadmořských výškách 
2000–3000 metrů (Guedes 2015; 2016; Madsen 2016, 28). Je 
to právě tato výšková úroveň, ve které ke konci 4. a v následu-
jícím 3. tis. př. n. l. došlo k vytvoření intenzivní sítě kontaktů 
mezi nově příchozími zemědělci a místními, původně lovec-
ko-sběračskými populacemi, sídlícími ve vyšších polohách. 
Odrazem zmíněných interakcí je pozoruhodná lokalita Zongri 
v Gongheské pánvi na horním toku Žluté řeky (Obr. 2), ve 
výšce 2800 m n. m. (Qinghai sheng wenwu guanlichu – Hai- 
nanzhou minzu bowuguan 1998; Chen et al. 1998). Místní 
pohřebiště o více než 300 hrobech existovalo od sklonku 4. 
do první pol. 2. tis. př. n. l. a v hrobech se vyskytuje jak jem-
nější malovaná keramika v yangshaoských tradicích, vyrábě-
ná zřejmě zemědělci sídlícími v níže položených oblastech 

u horního toku Žluté řeky, tak její hrubší místní napodobeniny 
(Obr. 5), produkované nejspíše na lokalitě původně lovecko-
-sběračskými skupinami (Hung 2011, 78–80). Rovněž místní 
pohřební zvyklosti jsou interpretovány jako odraz míšení neo-
litických vlivů z centrálních oblastí severozápadu a lokálních 
zvyklostí: kromě pohřbívání zemřelých v natažené poloze na 
zádech, která je příznačná pro nositele zemědělských kultur 
severozápadu a lze ji sledovat až k pohřebním zvyklostem 
kultury Yangshao, se vyskytuje poměrně neobvyklé uložení 
v natažené poloze na břiše, spojované s původními lovecko-
-sběračskými populacemi (Hung 2011, 78–80). Obraz inten-
zivních kontaktů mezi oběma populacemi doplnily i analýzy 
stabilních izotopů z kosterních pozůstatků 24 jedinců, pochá-
zejících ze všech tří fází vývoje na lokalitě (Cui et al. 2006). Ty 
ukázaly, že ve stravě od počátku dominovalo proso, nicméně 
osoby pohřbené v natažené poloze na břiše hlavně v rané fázi 
vývoje osídlení v Zongri konzumovaly i maso, jehož význam 
pak postupně klesal ve prospěch prosa. Tyto výsledky jsou 
interpretovány různě: oproti původnímu názoru, že jde o od-
raz přítomnosti dvou skupin – původních kořistníků a nově 
příchozích zemědělců – na lokalitě (Hung 2011, 78–80), se 
nověji prosazuje představa, že místní komunita získávala 
proso obchodem se vzdálenějšími zemědělci z nižších poloh 
(Guedes 2018; Guedes – Aldenderfer 2020, 355–357; Ren et 
al. 2020). Odtamtud ostatně podle výsledků nových analýz 
pocházela i jemná malovaná keramika importovaná do Zong- 
ri a na další příbuzné vysokohorské lokality (Cui et al. 2020; 
Chen et al. 2022). V této souvislosti pouze připomeňme, že 
kontakty nově příchozích zemědělců s původními místními 
populacemi v širší oblasti čínského severozápadu a Tibetské 
náhorní plošiny nejspíše přispěly k přítomnosti haploskupiny 
D-M174 mezi dnešními mluvčími tibetobarmských jazyků.

Při postupu lidských skupin do vysokohorského prostře-
dí Tibetské náhorní plošiny působila pozitivní selekce genů 
umožňujících fyziologickou adaptaci na hypoxemickou hy-
poxii, především EPAS1 a EGLN1 (Wang et al. 2011). Kdy 
přesně k této adaptaci došlo, ale není zcela jasné: výsledky 
genetických studií se pohybují v dosti širokém časovém roz-
mezí mezi dobou před třiceti tisíci lety (Aldenderfer 2012, 
359–360, 365–367; Barton 2016, 5) až před pouhými třemi 
tisíci lety (Brantingham et al. 2010, 1467). Celkově se zdá, 
že k průniku lidských skupin na Tibetskou náhorní plošinu 
došlo v minulosti vícekrát, přičemž intenzivní kontakty s již 
adaptovanými lidskými populacemi a přejímání jejich gene-
tického fondu mohly tyto procesy usnadňovat (Rhode 2016, 
35; přehledně Maršálek 2018, 51).

Dalším klíčovým faktorem, který zhruba po polovině 
2. tis. př. n. l. přispěl k trvalému zemědělsko-pasteveckému 
osídlení vysokohorských oblastí nad dva až tři tisíce metrů, 
bylo šíření pšenice a ječmene do severozápadní Číny (Chen 
et al. 2015). Obě plodiny s metabolismem typu C3 domestiko-
vané původně na Předním východě velmi dobře snášejí nízké 
teploty, a je tedy možné pěstovat je v podstatně větších nad-
mořských výškách než oba druhy prosa (Chen et al. 2015).

Pronikání pšenice a ječmene do severozápadní Číny je 
dalším významným tématem, k němuž vedle zkoumání rost-
linných makrozbytků – případně i zbytků škrobu ze zubní-
ho kamene (Li et al. 2010) – poskytují důležité poznatky 
izotopové analýzy (Hu 2018, 147–148). Šlo o důsledek in-
tenzivnějších kontaktů se Střední Asií a Sibiří na sklonku 
3. a především v první pol. 2. tis. př. n. l. Ty mimoto vedly 

Obr. 4. Hromadný hrob kultury Yangshao, podle Yan 1989, Pl. 10.
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k šíření měděné či bronzové metalurgie na čínský severozá-
pad a k průniku nových domestikovaných zvířat, především 
ovce, snad i hovězího dobytka (přehledně Maršálek 2015, 
128–131). Výměna byla ovšem vzájemná, a naopak západ-
ním směrem se v jejím rámci dostávalo proso (Wang et al. 
2019). Klíčové místo ve zmíněných kontaktech příslušelo 
lokalitě Tianshanbeilu (také známé jako Linya) v oáze Hami 
ve východní části dnešní Ujgurské autonomní oblasti Xin- 
jiang (Obr. 2). Pohřebiště o zhruba 700 hrobech, datované 
do první pol. 2. tis. př. n. l. a do počátku druhé pol. téhož ti-
síciletí, vykazuje nejen v hmotné kultuře, ale i ve fyzických 
charakteristikách zemřelých znaky míšení kulturních prv-
ků a populací z východnější severozápadní Číny na straně 
jedné, a ze Střední Asie a Sibiře na straně druhé (Wang et 
al. 2019). V souladu s tím ukázala analýza izotopů z kostí 
110 lidí a zvířat, především ovcí, široký rozptyl stabilních 
izotopů uhlíku i dusíku, naznačující variabilní stravu za-
hrnující plodiny předovýchodního původu. Již od počátku 
bylo ovšem výrazně zastoupeno proso, což může naznačo-
vat přímé migrace z východnějšího regionu severozápadní 
Číny (Wang et al. 2019). To vede autory uvedené studie až 
ke konstruování „izotopové prosné cesty“, po níž se proso 
mělo ve 2. tis. př. n. l. šířit přes Přední východ a Sibiř do Ev-
ropy (Wang et al. 2019). Není bez zajímavosti, že na základě 
chemické analýzy bylo proso detekováno již ve džbánu mo-
ravské skupiny kultury se šňůrovou keramikou ze 3. tis. př. 
n. l. (Kučera et al. 2019). Běžnou plodinou se nicméně na 
západě Eurasie stalo až v tisíciletí následujícím (Filipović et 
al. 2020). Zhruba ve stejné době se pšenice a ječmen stále 
výrazněji prosazovaly v severozápadní Číně, což kromě již 
zmíněných archeobotanických výzkumů dokládají i izotopo-
vé analýzy (Ma et al. 2016; Wang et al. 2019). Ty naznačují, 
že zhruba po polovině 2. tis. př. n. l. došlo na severozápadě 
k přechodu od stravy založené ve zcela dominantní míře na 
obou tradičních druzích prosa ke smíšené výživě, zahrnující 
i plodiny s metabolismem typu C3, tedy s největší pravděpo-
dobností pšenici a ječmen. Na cestu, kterou se tyto obilniny 
na severozápad šířily, ukazuje ranější výskyt smíšené výži-
vy na lokalitách v západní části severozápadního regionu: to 
indikují izotopové analýzy z lokality Huoshaogou, kulturně 
příbuzné výše zmíněnému pohřebišti Tianshanbeilu, a dato-
vané již do první pol. 2. tis. (Liu et al. 2014, 671). Jedním 
z hlavních faktorů majících vliv na změnu stravy mohlo být 
ochlazování ve 2. tis. př. n. l. (Ma et al. 2016). Je ovšem 
třeba upozornit, že podle výsledků archeobotanických ana-

lýz se situace mohla místně lišit v závislosti na nadmořské 
výšce a dalších podmínkách (Ma et al. 2016).

Zatímco na čínském severozápadě měla změna ve stravě 
poměrně zásadní charakter (Liu et al. 2014, 674) a – jak bylo 
zmíněno výše – umožnila i postup severozápadních popula-
cí do vysokohorských oblastí Tibetské náhorní plošiny, smě-
rem na východ, do Centrální planiny na středním toku Žluté 
řeky, se obě předovýchodní plodiny rozšiřovaly pozvolněji. 
V této souvislosti je třeba upozornit na určité rozdíly ve vý-
sledcích archeobotanických a izotopových analýz. Zatímco 
výzkum zuhelnatělých makrozbytků a fytolitů indikuje, že 
pšenice a ječmen se mohly na středním a dolním toku Žluté 
řeky vyskytovat již na sklonku 3. tis. př. n. l. a jejich význam 
vzrostl v následující rané době bronzové, tedy ve 2. tis. (Lee 
et al. 2007; Liu – Chen 2012, 92–95; Zhou – Garvie-Lok 
2015, 29), výsledky zkoumání izotopů nenaznačují, že by 
v této době v diskutované oblasti došlo k významnější změ-
ně ve stravě založené i nadále ve zcela dominantní míře na 
prosu (Zhou – Garvie-Lok 2015, 31). Na tomto základě se 
někteří autoři domnívají, že v Centrální planině se pšeni-
ce – a ječmen – staly podstatnější složkou zemědělského 
systému až v průběhu 1. tis. n. l. (Zhou – Garvie-Lok 2015, 
32–33). Zjevný rozpor mezi výsledky archeobotanických 
a izotopových studií je možno vysvětlit různě: buď zkou-
mání rostlinných zbytků zastoupení obou předovýchodních 
plodin nadhodnocuje (Zhou – Garvie-Lok 2015, 33), nebo 
naopak izotopové analýzy, které nejsou zcela citlivé k men-
ším změnám ve stravě (Liu et al. 2014, 674), jejich význam 
podhodnocují. Jak ukážeme níže, nověji i rozbory izotopů 
z lidských kostí naznačují určitý výskyt pšenice a ječmene 
na středním toku Žluté řeky v předcísařském období. Zdá se 
přitom, že v této oblasti, kde se od 3. tis. př. n. l. rozvíjely 
vysoce organizované předstátní a státní společnosti, hrály 
při jejich přijetí a zařazení do stravy významnou roli nejen 
přírodní, nýbrž i společenské a kulturní faktory.

Přijetí obou předovýchodních C3 plodin v severní Číně 
se lišilo od rýže, která byla kolem Žluté řeky v menší míře 
pěstována již od raného neolitu. Jak jsme uvedli výše, v ob-
dobí kultury Yangshao zhruba mezi roky 5000–3000 její 
význam na středním toku Žluté řeky vzrostl. V Centrální 
planině se rýže vyskytovala i v následujícím 3. tis. př. n. l. 
(Deng – Qin 2017, 100–102, 104–105; Yang et al. 2022), 
kdy se v prostředí tzv. longshanských kultur již objevují 
známky společenské hierarchizace a utváření předstátních, 
či dokonce státních útvarů (Liu – Chen 2012, 213–228). 
V tomto období, které se krylo s fází zhoršujícího se klimatu 
(Liu – Chen 2012, 38–39), se podíl rýže na obživě různých 
komunit zřejmě mohl podstatně lišit, a to nejen v závislosti 
na konkrétních místních přírodních podmínkách, nýbrž i vli-
vem kulturních a společenských faktorů (Deng – Qin 2017, 
104–105; Yang et al. 2022). Zdá se, že někde rýže do určité 
míry získala status luxusnější plodiny, konzumované členy 
rodící se elity (Zhou 2017, 149). Na to ukazují výsledky 
izotopových analýz lidských pozůstatků z pěti longshan-
ských lokalit jižně od středního toku Žluté řeky (Zhou 2017, 
145–152). Zvláště zajímavé poznatky byly v tomto ohledu 
učiněny na lokalitě Jiazhuang v jižní části dnešní provincie 
Henan. Ukázalo se, že jedinec pohřbený v hrobě M12, kte-
rý se svojí výbavou dvanácti – někdy poměrně luxusních – 
keramických nádob představuje nejbohatěji vybavený hrob 
daného období jižně od středního toku Žluté řeky (Henan 

Obr. 5. Hrubší keramika z  lokality Zongri, podle Maršálek 2018, 
Obr. 3 (upraveno). 
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sheng wenwu kaogu yanjiusuo – Zhumadian shi wenwu 
kaogu guanli suo 2017), konzumoval značné množství rýže 
a masa, zatímco strava ostatních 45 analyzovaných jedinců 
byla založena na prosu (Zhou 2017, 147). Podobné rozdíly 
mezi stravou jedinců uložených v bohatěji a chuději vyba-
vených hrobech se podařilo zjistit i na severněji položené 
lokalitě Meishan (Zhou 2017, 148). S určitým prestižním 
statusem rýže může souviset i to, že ta byla v následující 
rané době bronzové pěstována v okolí velkých center raných 
– s největší pravděpodobností státních – útvarů, a to navzdo-
ry chladnějším a sušším podmínkám panujícím v severní 
Číně v daném období (Liu – Chen 2012, 96). Důležitou roli 
mohlo hrát využití rýže pro přípravu alkoholických nápojů, 
užívaných při elitních obřadech: významnou roli rýže při 
přípravě alkoholu dokládají analýzy zbytků škrobu uvnitř 
picích nádob (Liu – Chen 2012, 96). 

Jak bylo zmíněno výše, pšenice a ječmen se v prostředí 
států doby bronzové na středním toku Žluté řeky dočkaly 
odlišného přijetí. I texty ze druhé pol. 1. tis. př. n. l. hovoří 
o těchto obilninách – a o další plodině s metabolismem typu 
C3, sóje – jako o zdrojích obživy nižších sociálních vrstev, 
pěstovaných v hornatém a chudém prostředí (Zhanguoce, 
Hance 1: Crump 1970, 466). S tím korespondují výsledky 
izotopových analýz 134 lidských a 14 zvířecích pozůstatků 
z několika lokalit jižně od středního toku Žluté řeky, dato-
vaných do druhé poloviny 1. tis. př. n. l. (Zhou et al. 2017). 
Analýzy v případě pohřebišť ze Xinzheng (Obr. 2), ve druhé 
polovině 1. tis. př. n. l. hlavního města státu Han a kvetoucí 
velkoměstské aglomerace, ukázaly, že C3 rostliny, nejspíše 
pšenici a sóju, konzumovali jedinci pohřbení v nejchudších 
hrobech bez rakví. K šíření pšenice tak podle autorů cito-
vané studie mohl přispět stoupající tlak na přírodní zdroje 
v daném období, zvláště v přelidněném prostředí měst doby 
Válčících států (Zhou et al. 2017, 217). Zdá se přitom, že 
zastoupení uvedených plodin ve stravě se v průběhu doby 
zvyšovalo (Zhou et al. 2017, 215), a to i v jiných částech 
Centrální planiny (Hou et al. 2012): to souzní s výše zmi-
ňovaným růstem významu pšenice v průběhu následující-
ho císařského období. Výsledky analýz rovněž ukazují na 
další rozdíly ve stravě, ovlivňované nejspíše společenským 
postavením: zemřelí pohřbení v bohatších hrobech za ži-
vota konzumovali větší množství masa (Hou et al. 2012, 
979). Zde stojíme na konci vývoje, který započal v neolitu, 
v longshanském období a zčásti již v době intenzifikace ze-
mědělství v době kultury Yangshao. Za dědictví těchto dob 
lze považovat i rozdíly ve stravě žen a mužů, které se v prů-
běhu doby stále více zvětšovaly: zatímco izotopové analý-
zy lidských pozůstatků z lokalit yangshaoského období, do 
kterého lze klást výraznější rozvoj patrilineární organizace, 
snad související se stoupajícím tlakem na přírodní zdroje, 
neukazovaly na výraznější rozdíly ve stravě mužů a žen, v 1. 
tis. př. n. l. byla již konzumace masa převážně záležitostí 
výše postavených mužů (Pechenkina 2018, 49, 52).  

Závěr

V předloženém příspěvku jsme se pomocí kombinace vý-
sledků dvou bioarcheologických oborů – archeogenetiky 
a rekonstrukce stravy na základě analýzy stabilních izotopů 
z lidských a zvířecích pozůstatků – pokusili vytvořit kom-
plexní obraz vývoje v regionu kolem Žluté řeky od počát-

ků produktivního hospodářství po sjednocení regionu pod 
vládou prvních císařských dynastií. Ukázali jsme, že oba 
přístupy zásadním způsobem dokreslují a obohacují poznat-
ky tradičního archeologického, ovšem i archeobotanického, 
bádání. Výsledkem je postihnutí procesů postupné domes-
tikace základních zemědělských plodin severní Číny a do-
padů jejich proměňujícího se významu ve stravě na vývoj 
prehistorických a raně historických společností a na pohyby 
lidských skupin. Ty vedly ke kontaktům s jinými oblastmi 
Starého světa a k šíření nových obilnin, při jejichž zařazení 
do již existujícího zemědělského systému hrály různorodou 
roli nejen přírodní, nýbrž i společenské a kulturní faktory. 
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